

权证创设机制如何抑制投机风险

◎国都证券

沪深市场自从推出权证品种以来，已经形成了一个具有一定规模和具有独特特性的权证板块，对我国证券市场金融创新的探索具有较为重要的标杆意义。总体上看，部分权证品种和已经到期的权证品种表现“平稳”，然而部分权证品种却呈现波动幅度过大甚至严重偏离内在价值的情况。导致权证品种在一定时期大幅波动的原因很多，既有正股市场价格波动的因素，也有市场信心方面的原因，而供需失衡导致权证品种大幅偏离内在价值也是其中的重要因素。这里所说的供，既包括单只权证品种的规模，也包括在市场上流通的权证品种的数量。

权证创设的机制及作用发挥

权证创设业务是我国证券市场发售和交易方式的创新，其固有的持续供给和注销机制，使得这一方式具有较为灵活的平抑供需的功能特点，对于熨平因供给不足导致的权证品种非理性波动具有重要的作用。

在创设机制下，权证创设人会根据自己的模型计算权证品种的合理价值，并跟踪权证品种的市场价格变动情况，一旦发现某一权证品种偏离内在价值过多时，权证创设人即启动创设与注销，增大或减少对该品种的供给，抑制该品种偏离程度。在上市交易的权证定价高于其内在价值较多的时候，创设人可以通过创设与标的权证条款完全相同的权证发售于市场，增加标的权证品种的数量，从供给方面达到平抑投机性虚高的权证价格的目的；而在权证价格低估的时候，创设人通过将已经创设的权证从二级市场上买回并注销的方式，减少该权证的存量，从需求面引导该权证从过低的价格向合理价值回归。这一机制的作用在于，经过创设与注销的循环，通过较为市场化的供需调节抑制权证品种的过度投机行为，并引导市场发现合理的价格。

目前上海证券交易所已经上市的权证在引入创设业务后，相应的权证定价情况有以下特征：

1、在影响权证品种的二级市场定价的诸多因素中，理论价值、权证实值、存量大小是相关性较为明显的三项指标，其中以存量大小的相关度更为突出。观察已经上市权证在创设前后的表现不难发现：(1)波动度较创设前明显减小，(2)权证价格下跌明显（当前市场权证上市价格主要表现为严重虚高），较大程度上向合理价值逼近。因此创设的供作用引致的抑制投机和价格发现有较为明显体现。

2、上海证券交易所上市的权证中，未创设权证波动度、与理论价值和内含价值的偏离度、隐含波动率总体上看大于开展创设业务的权证品种。

3、比较沪深市场已经上市的全部权证品种的波动情况，尽管两市权证波动水平总体上均较高，但深市波动均值较沪市为大，这一现象可以解释为创设业务在抹平权证非理性波动方面的确发挥了作用，一定程度上降低了权证的价格风险。就观察的结论来看，正是因为引入了权证创设机制，才使得招行权证在长时期内价格处于较低位置，没有出现严重偏离内在价值的情况。最近一段时间招行权证偏离情况严重，主要缘于A股市场的下跌预期以及其他权证品种的非理性波动引发的投机思维，而后者应当是当前更为主要和直接的因素。

当前权证品种定价投机性仍然较强，这与当前市场氛围有较大的关联。尽管如此，权证创设业务对于抑制过度投机和引导价格起到了较为明显的作用，尤其是在缺乏其他手段的情况下，其作用是毋庸置疑的。

投资权证需具有较高的风险意识

目前市场上流通的权证品种中，绝大多数都存在溢价情况。认购权证的价格基本上还能与正股保持正比关系，而认沽权证的价值则几乎与正股毫无关系。

权证的风险主要来自于以下几个方面：

1、正股价格向背离行权价的方向运行，导致权证不具行权意义。当认购权证的正股价格下跌，或认沽权证的正股价格上涨时，权证的内在价值都在不断减小，风险也就逐渐累积。

从这个角度而言，在牛市大背景下，目前的认购权证内在价值大多都不低，但如果在一段时间内大盘或正股临时向下调整，则认购权证下调的速度和力度都有可能超过正股。而几只认沽权证则不仅内在价值早已归零，而且它们的标的股票价格更是早已远远超出了行权价格。这就意味着投资者如果在行权期间对这些权证行权，股票的卖出价格将会远远低于其当前的市场价格。稍具投资常识的投资者都坚决不会做这种赔本买卖，所以这些认沽权证被行权的几率几乎为零；

2、权证价格远远高于理论价值，并出现高溢价。目前市场上几只认购权证的平均溢价率为10%左右，风险还比较适中；但也有少数品种的溢价率超过了40%，风险相对较高；而认沽权证的平均溢价率已高达84%，蕴含了极大的风险。对于那些没有内在价值支撑的权证，可以认为它们的价格主要是由炒作资金和供求关系来决定。对于可创设的权证来说，由于具备创设这个有效途径，它们的市场供给量已大大增加，炒作现象也已有收敛。缺乏创设机制的几只认沽权证则由于缺乏有效的控制手段，风险更加难以防范。

即使不行权，权证到期后其价格也将自动归零。因此对这些认沽权证的炒作游戏无异于击鼓传花，最吃亏的往往是接最后一棒的投资者。而这也决定了这些认沽权证的价格在到期前必将向零靠拢。

3、权证的涨跌幅限制较宽，所以上证理财学校·上证股民学校 每周一、三刊出

以价格波动较大，极易出现暴涨或暴跌的情况。目前权证市场的泡沫成分仍相当高，一旦泡沫破灭，权证价格将快速回落。尤其对于存续期较短的权证品种，如果恰好又是内在价值为零的品种，则由于其最终难逃“废纸”命运，所以其价格极容易在短时间内被获利盘急速打压。甚至对于一些理论价值为零的认沽权证，一天内由几元钱跌至0.001元的可能性也并非不存在，风险极高。

尽管已有很多投资者谈“权”色变，但现在仍有不少散户热衷于参与高风险权证，甚至对那些“废纸”型的权证“恋恋不舍”。有的投资者是出于不愿意把浮亏变为实际亏损的心理，仍寄希望于“等待”手中所持权证能在某一天反弹；也有的投资者在权证价格下跌的时候反而大举补仓，想拉低成本。这些都是对权证认识不足和缺乏风险意识的做法。



西藏证券投资者教育大型报告会在拉萨举行

近日，由西藏证监局和上海证券交易所联合主办、西藏证券协办的“西藏地区投资者教育大型报告会”日前在拉萨隆重举行。据西藏证监局机构处负责人介绍，目前西藏地区股民开户数已达万余户，其中不少是新入市的投资者。西藏地区200多名投资者出席了报告会。上证所投资者教育中心负责人作了题为《证券投资与风险防控》的主题报告。上证所还向投资者赠送了250本《投资者常见问题问答》。本报记者 张勇军

多空对决

(截至2007年6月26日16时)

上证博友对2007年6月27日大盘的看法：



▶看多观点

对于昨天这根下跌后出现的K线，有人认为这是下跌中继，我认为是一根止跌的K线，因为60分钟指标正在走好，这根K线可能支持大盘走好几天，昨天的低点几天内可能不会再见到。至于涨幅有多大，要看量能的放大的感觉是上涨的高度有限，反弹结束之后，大盘再探昨天低点的可能性较大。（道易简）

双底终于在痛苦之中形成，反转趋势渐渐形成，但做空能量并未能全部释放，预计短期内还会有较小的反复，在不破60日均线的前提下，我们认为逢低是吸纳的较好时机，新一轮行情一触即发，昨天尾盘优质个股的走强也提前反映了这一趋势。（候鸟南飞）

恐慌性杀跌被遏制 真正反弹还未开始

连续两天的恐慌性杀跌使得多方损失惨重，在无法抵御短线逃逸盘的时候，多方采取了以退为进的操作策略，主动后撤，让短线空头力量充分释放。昨天在60日均线一线多方组织起有效的反击，成功阻击了指数的进一步下滑。

但从昨天的市场表现看，昨天的阻击只是暂时挡住了指数的惯性下滑，真正意义上的反击并没有开始。

理由一：指标股显得比较犹豫。昨天大盘能够走好靠的是二

线指标股的强劲反攻，而以中国人寿、中国平安为首的超级指标股却在反弹中显得非常犹豫，而且因为前期涨幅较大，追风的资金也相当有限。这类个股如不能全力向上，就不能出现真正意义上的反弹。

理由二：成交量依然萎缩。昨天两市成交量之和仅为1880亿，为近期单日成交量最小的一日。显示虽然市场开始止跌回稳，但是因为连续两次快速杀跌让很多投资者损失惨重，盲目抄底或抢短线的

资金相当有限。如果这一现象不能得到有效的改善，将制约指数进一步上攻。

理由三：上方均线系统压力重重。昨天指数基本上在40日均线和60日均线之间运行，短线心理压力较小。如果今天继续上攻，将受到40日均线、30日均线、20日均线的多重压力，在无特别消息面支持的情况下，要突破这一线困难还是较大的。

理由四：市场没有板块轮动效应。昨天出现反弹，功在二线指标

股，但市场中并没有板块明显领涨的迹象，这样的反弹很容易被击溃，而且不会有持续力。大盘要想真正反击，必须要有明确的领涨板块，而且还要有多个板块的轮动，才能取得有效的成果。

综合看，昨天的反弹仅仅是一场阻击战，真正的反击战还没打响。在操作上要注意风险控制，及时调整手中的筹码，以应对指数可能出现的反复。（楚风）

欲看更多精彩内容请登录 <http://cfzj.blog.cnstock.com>

雨停雾散阳光现 大盘似乎峰回路转

昨天两市大盘大幅低开，上证指数低开了77点，深成指低开了231点，跌幅都近2%。随后大盘继续震荡下探，并触及到了60日“生命线”，由此引发短线逢低买盘的涌现，大盘也随即触底技术反弹，尤其是在中石化超跌反弹的推动下，大盘一度盘中翻红，但由于市场无法形成热点，再加上前两天努力护盘的金融股形成补跌，大盘再度调头向下，并再次来到60

均线附近。大盘生命线附近的技术和心理位都构成了较强的支撑，随后大盘展开相对低位的震荡整理，收市前最后半小时，个股在科技股的带领下开始全面活跃，股指也随即在尾盘形成绝地反击，成功地翻绿转红。

昨天投资者印象最深刻的是最后半小时个股的活跃振奋人心。其中科技股再次发挥人气效应，其他题材股纷纷响应，计算机和网络

游戏板块成为领涨板块，以航空股为代表的交通运输板块的表现也很出色，而基本面糟糕的ST股有近百只继续跌停。

昨天大盘股指的反复对60日均线形成了考验，尾盘翘首则极大地恢复了市场的信心。实际上，不少个股经过两次探底后初步完成了价值的回归，实现了较好的结构调整。而从技术层面看，股指也已经来到了这条大通道的下轨，未来

除了适当确认已没有太大的下跌空间。一些基金重仓且业绩大幅预增的个股将对大盘形成较强的支持，我们认为短期后市将延续昨天尾盘的反弹态势，在未来一段时间里围绕4000点进行一个大的箱体震荡盘整。

(游走华尔街)

欲看更多精彩内容请登录 <http://ekin.blog.cnstock.com>

4000点下方还会有反复

昨天市场重演了6月5日那一幕，只是震荡幅度没那天壮观，另外，指标股近期的表现相对稳定，更多的是来自股价之间的结构调整。与6月5日相比，昨天成交量继续萎缩，两市成交量已到了2000亿的下方。如果不是尾盘出现部分资金抢筹，成交量则更为低迷。

残酷的股价结构调整改变了投资者的预期，前天约有200多个股盘中创出5月29日—6月4日一轮下跌以来的最低价，其中绝

大多数个股在盘中跌停，仅有极少数个股收盘时脱离日间低点，平均跌幅达8.87%。数据显示，这200多个股自5月29日以来的平均累计跌幅高达35.48%，而同期股指累计跌幅为18.9%。尽管从6月5日起大盘回升，也有不少个股反弹创出新高，但这段时期以来，这200多只股票中的绝大多数没有明显回升，反而在震荡之后呈现连续破位下行的态势，期间平均累计跌幅达13.48%。与之相反，不少机构重仓股和高价股表现稳定，成功

地拉开了股价之间的空间距离。个人投资者的信心开始降温，从连续四天开户数跌破20万户可见一斑，私募基金也存在不同程度的减仓行为，倒是公募基金重新夺得了话语权，和其他阳光资金一起笑对调整。

短期量能的急速萎缩一方面反映了人气流失，要想恢复需要一定的时间。一方面也说明连续大跌后杀跌动能开始枯竭，短线反弹一触即发。盘中引发反弹行情的主力来自三个方面：第一是科技股；二是

区域板块，以天津和成渝地区为主，主要原因是政策利多；三是一些连续跌停的超跌股的技术反弹。

反弹的主线清晰了，短期就可以观察4000点的反抽行情是否会延续。从技术上看，3850点一线特别是昨天的3818点很可能是短期低点，在4000点下方和3800点上方，股指还会反复，操作上应以短线为主。

(巫寒)
欲看更多精彩内容请登录 <http://gtjdfmz.blog.cnstock.com>

■博友咖啡座

过热与暴雨

这几天上海的天气闷热难当，人们都盼望着能够下场雨凉快一下，前一阶段股市过热的时候，不少人也有这样得感觉。对于短线投机客来说，行情越是火爆，他们越是高兴，因为这样可以“趁火打劫”。不是吗，不管什么涨价，总有人囤积居奇，大赚一把，房市、股市、菜市……都是如此。

也许我们现在谈泡沫破裂还为时尚早；也许泡沫还没有到快破裂的时候。不过，我觉得股市毕竟不是房市，股市的扩容能力远比房市大得多。暴跌之后，如果依旧炎热难耐，人们自然还是希望下雨降温，这就是生态平衡到心态平衡，生活是如此，股市投资未尝不是如此。

在投机过热的股市中，一些分析能力较弱的股民往往用较高的价格买了人家推荐的“价值股”，结果是“跟跌不跟涨”，一旦遇到大跌就亏得更加厉害。于是，大家不免怀疑起价值投资思路的正确性。

投资大师巴菲特说，他从来不听或不读那些涉及经济因素的预估，即使他左手坐着格林斯潘，右手坐着鲁宾，而且两人悄悄告诉他未来12个月的政府举措，也根本不会影响他的购买计划。巴菲特还说，“管制该发生的时候就会发生，它绝不会把一个杰出的企业变成一个平庸的企业。政府是不可能永远实施管制政策的。”因此，如果我们真能以便宜的价格买到杰出的企业，管制政策也许就是最好的朋友。归根结底，我们还是要坚持价值投资的思路。与此同时，如果懂得掌握策略上的灵活性，那么，市场的下跌、政策的调控恰恰是给我们的价值挖掘提供了良机。

因此，我认为在股市里投资者应该有正确的“冷热”观，市场过热的时候，不要被冲昏头脑；市场绿油油一片的时候，要充满价值发掘的热情。

(周贵银)
欲看更多精彩内容请登录 <http://zhouguiyin.blog.cnstock.com>

上证博客热门日志人气榜

(截至2007年6月26日16时)

日志标题	作者(昵称)	日期	评论
跌势过度，反抽在即	碧海悠悠	6-25	18
6.25 盘后分析：虽然跌势已成	cayoubin	6-25	79
但预计明日股指下探后有望反弹	台北	6-25	59
周二有反弹，中线宜止损	蔚然成风	6-25	62
手握蓝筹股震荡不惊	王国强	6-25	236
压力下移至4100点	展锋	6-26	301
6.26 午间简评：杀跌空间有限，耐心静待反弹			
反弹过早，再震低吸空	碧海悠悠	6-26	7
直面调整	叶弘	6-25	0
——哪里是新的价值“洼地”			
4000点失守，明天敢抄底吗？	老倪先生	6-25	31
戒骄戒躁，耐心等待低点出现	金帆	6-26	26
学会止损比赚钱更重要	华尔街漫步	6-25	36